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Актуальнасць навуковай спадчыны 

А.М. Весялоуската * 

В.Ю. Барсука 

Разглядаецца навуковая спадчына гйзторыка i тэарэтыка лimаратуры Аля1С

сандра Мйсалаевзча ВеСЯЛОУС1Сага. На падставе падрабязнага анаизу работ акадэмзка 

Весялоускага "Аб метадзе i задачах гюторы! зитаратуры Як навук!", "З уводззн у 

гютарычную паэтыку", "З гюторы! эттэта", "Псзхалагзчны парапетзм i яго ФОРМЫ 

j адлюстраваннях паэтычнага стылю ", "Тры раздзелы з гютарычнай паэтык!" 

робзцца вывад аб актуальнасц! тэарэтычных палажзнняу, выказаных вучоным, для 

липаратуразнаучай метадалогй XXI стагоддзя, для даследаванняспецыфйаэстзтыч

най iдЭllтыфiкацыiнацыянальныхлiтаратур, асабтваj эпоху глабатзацьи. 

Лпаратуразнауцам шырокага навуковага кругагляду па праву называюць Аляксандра 

Мiкaлаевiча Весялоускага (1838-1906). В.М. Жырмунскi з глыбокай павагай шсау пра 

акадэмiкa Весялоускага: "Па свайму навуковаму кругагляду, выключнай шырынi свагх 

ведау, глыбiнi i арыгiнальнасцi тэарэтычнай думк! ён намнога пераузыходзту 

большасць свагх сучасшкау, як рускгх, так i замежных" [1, с. 85]. Навуковая спадчына 

гэтага выдатнага рускага вучонага уключае больш за 280 артыкупау i кшг. Па сведчаннi 

яго вучня У.Ф. Шышмарова, поуны збор творау Весялоуската павiнен быу бы уключаць 

звьпп 26 тамоу, 

А.М. Весялоускт нарадзтуся у 1838 годзе у небагатай дваранскай сям'i у Маскве. 

Яго бацька працавау выкладчыкам у адным з маскоусюх кадэцкix корпусау. Пасля 

эаканчэння гiмназii Весялоуск! пастушу на сла:весны факультэт Маскоускага 

унiверсiтэта. Значны уплыу на фармiраванне на:вуковых штарэсау будучага акадэмiка у 

студэнцкiя гады (1854--1858) аказау прадстаунтк рускай мтфалапчнай школы 

Ф.I. Бусласу. У 1858 годзе А.М. Весялоусю закончыу унiверсiтэт i быу пaкiнуты там 

для падрыхтоук] да прафесарскага звания. З-за недахопу матэрыяльных сродкау ён стау 

да:машнiм настаушкам у сям'i рускага пасла у lспанii князя Галшына, служба дала 

магчымасць маладому фiлолагу пабываць у lспанii, Францыi, Iталii, Англii, блiжэй 

пазнаёмiцца з культурай гэтых краш. У 1862 годзе Весялоуск! атрымау казённую 

ступень для навучання за мяжой, Пасля 2 гадоу камандззроую ён адпраыуся у 

1864 годзе у Iталiю, дзе да 1867 года займауся удасканаленнем свагх ведау у гaлiне 

ггальянскай лiтаратуры. У 1870 годзе Весялоускт вярнууся у Расiю i абарашу 

магiстэрскую дысертацыю "«Вiла Альберш». Новыя матэрыялы для характарыстыкi 

лiтаратурнага i грамадскага пералому у iтальянскiм жьщцi XIV-XV стагоддзяу", якая 

перша:пачатковабыла надрука:вана на пальянскай мове, а ужо потым выйшла на рускай 

мове; бьту абраны штатным дацэнтам Санкт-Пецярбургскага унiверсiтэта, а пасля 

* 
Да 170-годцзя з дня нараджэння вучонага. 

152 



Ученые записки • УО «ВГУ ИМ. П.М. Машерова» 

Общественные и гуманитарные науки • Филология Том 6· 2007 

абароны доктарскай дыcepтaцыi "Славянскiя сказани! аб Саламоне i КiтayPace i заходнiя 

легенды аб Маролъфе i Мерлiне" - прафесарам. У 1880 годзе вучоны стау акадэмiкам. 

Сферай навуковых [нтарэсау Аляксандра Мiкалаевiча былi лiтаратура 

Адраджэння, галоуным чынам, iтальянская; сярэднявечча i фальклор, гiстарычная 

паэтыка, pycкi рамантызм. Смелы палёт навуковай думк! дазвошу Аляксандру 

Весялоускаму Унесцi вaжкi Уклад у навуку пра лiтаратуру. У.Ф. Шышмароу зауважыу 

пра свайго настаушка. "Навука была нейкiм натуральным выяуленнем ягонага "я", 

натуральным зместам ягонага жыцця, Вучоны па жьщцi, ён быУ жывым чалавекам у 

навуцы" [2, с. 285J, бо працавау шмат, апантана i самааддана. 

Свшм! пanярэднiкамi у навуцы Весялоускт называу прадстаунткоу петорыка

этнаграфiчнай школы Мюленгофа, Вакернагеля, Лiлiенкрона, Уланда, шведскага паэта 

i фалькларыста Гейера, iдэi якiх знайшш шшыятыуна-творчае развiццё у працах 

Аляксандра Мiкалаевiча. 

Прarpaмныя палажэннi сваёй навуковай дзейнасцi Весялоусю сфармулявау ужо у 

лекцьп, прачытанай 5 кастрычнiкa 1870 года перад калегамi па кафедры псторьц 

усеaryльнай лiтаратуры Санкт-Пецярбургскага унiверсiтэта. Лекцыя называлася 

"Аб метадзе i задачах гicтopыi лiтаратуры як вавукг". У ёй малады вучо:ны закрануу 

npаблему метадалогii анaлiзу канкрэтных лiтаратурных творау i сусветнага лiтаратурнага 

працэсу Увогуле. Весялоускт прапаноувау на аснове мовазнаучага разбору i гiстарычнага 

каментарыя ТЭКС1У падыходзiць да больш плённага анaлiзу. Ён нагадау, што у Германй 
кафедры усearyлънай лiтаратуры iснуюць як кафедры герман:скай i раман:скай фiлалогii. 

Даследаван:не лiтаратурных творау там эвычайна абмежавана лiнrвiстычным ан:алiзам 

тэксту, дапоуненым лiтаратурнымi каментарыямi. Taкi падыход Весялоускаму уяУляУся 

npазмерна вузкiм: "Цёмныя лёсы старажыгнага верхненямецкага niсьменства не могуць 

абудзiцъ у нас асаблiвай цiкавасцi; мы не супраць прыняць вынгк] даследаван:ня па гэтай 

частцы, вле цi задумаемся мы caмi зрабiць росшукi. 3 другога боку, бясспрэчна, mтo 

пытанне пра нямецюя cari i фран:цузскiя "chansons de geste" можа асвятлiць нам 
асаблiвacцi рускай песеннай творчасцi; што руская лiтаратура XVШ ст. незразумелая без 

добрага энаёмства з сучасным: рухам дyмкi у Англii i Францыi; але усё гэта - задачы, 

прадастауленыя петорыку рускай лiтаратуры, ш тыя, якiя яшчэ чакаюць яго }iвari; 

петорык жа агульнай лiтаратуры можа падрыхтаваць яму матэрыялы, але сам прыcтyniць 

да вырашэння У дадзеным вьтад:ку не адважьщца з-за перасцярогi, каб зброя ан:алiзу не 

разраслася у иго руках да камiчнай несуразмернасцi са значэннем з' ИВЫ, якую ён 

возьмецца асвятляць" [3, с. 33J. Гiсторыя усеaryлънай лiтаратуры у Фрaн:цьri i Iтaлii, па 

сведчаннi Весялоускага, выкладаецца на прынцыпах агульнаадукацы:йнасцi, бо за аснову 

вывучэння ricтopыi усеaryлънай лiтаратуры выбiраецца пэуная эпоха, напрыклад, 

Рэнесан:с, ui агулъныя асаблiвасцi развiцця народа, цi знакамiты аутар у яго 

Узаемадачьmеннях з сучаснiкамi, напрыклад, Дантэ, Шэксшр, Сервантэс. Так, riсторьпо 

англiйскай лiтаратуры i жьщця некаторыя вучоныя спрабавалi вывесцi з карэляцыi 

англасаксонскiх i нармансюх элементау, ix барацьбы i прымiрэння, "i факты, здавалася, 

уклaдвaлiся у гэтыя абагулъненнi. Але гэтыя абагулъненнi няпоуныя, бо набытыя без 

npытрымлiван:ня Умоу пастynовасцi, пра якiя гаварылася вьппэй. Яны могуць не 

супярэчыць умовам навуковым:, але супадзенне тых i iншых будзе вьmадковым" [3, с. 37J. 
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Весялоускт не адмауляу таго, што творчасць вядомага пiсьменнiка дае падставы для 

навуковых абагульненняу адносна характару пэунай эпохi i характару развщця культуры, 

але лiчы)' гэты факт невычарпальным для характарыстыкг эпохi i развiцця лiтаратуры. 

Гаворачы пра абaryльненнi, Весялоускт звяртауся да праблем аб'ектыунасш, 

аргументаванасш абагульненняу у навуцы. На думку Аляксандра Мiкалаевiча, навуковае 

абагульненне можна атрымаць толькi шляхам супастаулення вялiкай колькасш фактау, 

таму Гiбону, напрыклад, яго кнiга каштавала дваццацi гадоу ЖЬЩЦЯ, а Боклю - наогул 

усяго ЖЫЦЦЯ. Пры гэтым адзначалася, шго нават i на аснове вывучэння вяшкай колькасцi 

фактычнага матэрыялу могуць бьщь зроблены памылковыя абaryльненнi. А. Весялоусю 

папярэджвау, што навукоуца не мае права на паспешлiвыя цi на штучна зробленыя 

а6агульненнi: "Яшчэ горш бывае, . калi абагульненне атрымана нават не з такога 

аднабаковага, няпоунага вывучэння з'я-у, а прынята на веру з якой-небудзь iншай 

крынщы, гэта можа быць непрадузятая думка, перакананне публщыста i да т.п. Я, 

напрыклад, лiчу, што сенсуальна-рэалiстычны погляд на свет ёсць характэрная 

асаблiвасць рускага светауспрыняцця. Я бяруся шукаць факты, якiя пацвярджаюць маю 

думку: адны з ix адпавядаюць гэтаму, другiя паддаюцца лёгкай нацяжцы, Факты абраны, 

падведзены пад адзтн пункт погляду, i выйшла кшга. кнiтa добрая, погляд у значнай 

ступеш правiльны; але Hi той, нi шшы не навуковыя, таму шro нядоказныя. Не даказана 

галоунае палажэнне, магчыма таксама, яго i увоryле нельга даказаць, магу сказаць, шro 

светапогляд, выстаулены як характэрна pycкi, зусiм не а6авязковы для Pacii; што бы)' час, кaлi 

ён пераважау на Захадзе; што кaлi ён хаpaкrapызуе што-небудзь, то не расу, не народ, не 

дадзеную цьmiлiзaцьno, а вядомы культурны перыяд, якi паутараецца, пры пэуных 

аднолькавых умовах у розных народау, Значыць, цi ООагульненне не поунае, г. зн. мала ООрана 

матэрыялу для параунання; цi яно )'зятае на веру, не здабытае з фактау, а факты да яга 

прыкладзены; у гэтым выпадку яно ненавуковае" [3, с. 36]. "Поунае абагульненне" 

А.М. Весяяоусвз лiчыу iдэалам нaвyкi, да якога можна наблiзiццa шляхам няспешлiвara 

назапашвання набыгых шляхам анaлiзу прыватных абагульненняу. дyмкi вучонага пра 

00'екгыунасць i доказнасць у гyмaнiтapныx навуках i сёння маюць значную акгуальнасць у 

святле папупярнай зараз постстрyкrypaлiсцкай метадалоrii, якiя грунтуецца на прынцьmовым 

iндэтэрмiнiзме i суб'ектьmiзме даследчыцкага падыходу да лiтаратурных з'яу-. 

Навука, на думку Весялоускага, па азначэннi не можа быць дагматычнай, яна 

павiнна развiвацца, улiчваць новыя факты, асаблiва пры рэканструяваннi этапау 

лiтаратурнага працэсу. Аляксандр Мiкалаевiч напомшу пра вядомую у нямецкай 

эстэтьщы XIX стагоддзя тэорыю узнiкнення лiтаратурныхродау, калi лгтаратурвзнауцы 

на аснове абагулънення вопыту антычнай лiтаратуры прыйшлi да высновы, што 

спачатку узнiк эпас, а потым лiрыка i драма: "Высветлiлася, нарэшце, што драма 

iснавала задоуга да эпасу i пры гэтым з эпiчным зместам: прыклад гэтага 
сярэднявечныя мiстэрыi i народныя гульнi, што суправаджалi гадавыя святы i 
адрознiвалiся выключна драматычным харакгарам, Але ж тое самае можна сказаць i 
пра лiрыку; ведыйскiя пмны i тыя кароткiя песнi, кантылены, з якiх склалiся вялiкiя 

народныя песнi, адрознiвалiся лiрычным ладам. Нямецкая эстэтыка пнаруе мiстэрыю, а 

народнай песнi адвяла толькi дробнае службовае месца у аддзепе лiрыкi. Але такое 

пнарававне Hi да чаго не прыводзiць; эстэтыцы усё Ж давядзецца перабудавацца, 
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давядзецца больш строга аддзялщь пыrаннi формы ад пытанняу светасузiрання. Тое, 

што мы маглi б назваць эшчным, лiрычным, драматычным светасузiраннем, павiнна 

было б на самай справе выступаць у вядомай паслядоунасш, якая вызначаецца усё 

большым i большым развiццём асобы, хаця ярызыкну выказаць меркаванне, што гэтая 

паслядоунасць не да канца Угадана вямецкай эстэтыкай. Што датычьщца формау эпасу, 

лiрыкi i драмы, ад яюх пaйmлi назвы вядомых паэтычных родау i эпох паэзii, то яны 

былi дадзены задоуга да з'яулення у псторьп тых асаблiвасцей светапогляду, на якiя мы 

перавеслi вызначэвне эшчнага, лiрычнага i да т.п. Гэтыя формы - натуральнае 

выяулевне дyмкi; каб з'явiцца, iM не было чаго чакаць ricтopьno" [3, с. 38-39]. 
У лекцьц перад калегамi Весялоускт выказау i свае адносiны да тэарэтыка

метадалariчных магчымасцей кампаратывiстыкi шляхам пастаноyкi riпатэтычных 

пытанняу рытарычнага характару: "Цi не абмежавана паэтычная творчасць вядомымi 

пэунымз формуламi, устойлiвымi матывамi, якiя адно пакаленне пераняло ад 

папярэдняга, а гэта ад трэцяга, першавобразы якiх мы непазбежна сустрэнем у эпiчнай 

даунгне i далей, на ступенi мiфа, у канкрэтных вызначэннях першабытнага слова?"; 

"Кожная новая эпоха цi не працуе над здауна заведзенымi вобразамi, абавязкова 

круцячыся у ix межах, дазваляючы сабе толькi новыя камбiнацыi старых i толькi 

напауняючы ix тым новым разуменнем жыцця, якое уласна i складае яго прагрэс перад 

мiнулым?" f3, с. 40]. 
Пры вызначэннi прадмета riсторыi лiтаратуры А.М. Весялоусю падкрэсшвау: 

"Гiсторыя лiтаратуры, у шырокiм сэнсе гэтага слова, - гэта гiсторыя грамадскай дyмкi, 

наколькi яна выявiлася у руху фiласофскiм, рэлiгiйным, паэтычным i замацавана 

словам" [3, с. 41]. 
На пачатку навуковай дзейнасцi вучоны шмат даследавау мастацкiя помнiкi 

лерыяду ггальянскага адраджэння. У гэтых работах акцэнтавалася цесная сувязь 

лiтаратуры з грамадсюм жыццём. Былi у Весялоуската i цiкавыя артыкулы аб творчасш 

Рабле i Роберта Грына, папярэднiка Шэксшра, што прама указвае на рознабаковасць 

даследчыцкiх штарэсау Аляксандра Мiкалаевiча. 

Шырок! навуковы погляд на лiтаратуру i лiтаратурную творчасць разывауся у 

рабоце "3 уводзiн у петарычную паэтыку", дзе Весялоуск! разважау над асаблiвасцямi 

прадмета псторьп лiтаратуры, над Дэтэрмiнантамi лпаратурнага працэсу i фактарамi, 

якiя Уплываюць на успрьшяцце мастацктх творау. Ён шсау: "Гiсторыя лiтаратуры 
нагадвае геаграфiчную паласу, якую мiжнароднае права асвяцiла як res nullis <лат. 
нiчыйная паласа>, куды заходзяць паляваць петорык культуры i эстэтык, эрудыт i 
даследчык трамадскгх iдэй" [3, с. 48]. Гiсторыя лiтаратуры, па Весялоускаму, цесна 

звязана з псторыяй (у шырокiм сэнсе) быту народа. Так, адказваючы на пытанне, чаму 

славянскi Усход не дау шматлiкiх узорау прыгожага пiсьменства свецкага характару, 
асаблiва лiрьпd, вучоны адзначау: "Калi заходнюю лiтаратуру можна уявiць сабе як 

вышк скрыжавання народнага з класiчна лацiнскiм, то на славянскiм Усходзе такое 

скрыжаванне адбылося у больш вузкiм сэнсе, вызначаным мэтамi пiсьменнасцi i 
царкоунай асветы" [3, с. 50]. На 3ахадзе сацыякультурныя абставiны был] шшыя, таму 

там актыуна развiвалiся свецкая паэзiя i драматурriя. Там iснавала карнавальная 

традыцыя, царква дала мiстэрьno, мiстэрыя потым стала Y-КЛЮчаць некаторыя моманты, 
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сцэнкi народнага жыцця. У часы сярэднявечча нават у царкоуных манастырах чыталi 

камедьп Тэрэнцыя. 3 ХУI стагодцзя драма на Захадзе стала прызнаным лiтаратурным 

жанрам. "Калi лiтаратура адлюстроувае запатрабаваннi жьщця, то памiж iMi i вядомымi 

паэтычнымi формамi дазволена адзначыць некаторую адпаведнасць, калi б нават тыя i 
iнmыя не развiвалiся сумесна; засвойваецца толькi тое, для чаго ёсць перадумова у 

свядомасцi, ва унутраных патрабаваннях духа" [3, с. 51]. Згодна Весялоускаму, жыццё, 

побыт, вера заусёды накладваюць значны адбiтак на лiтаратурныя творы. Вучоны 

прызнавау, што пiсьменнiкi могуць запазычаць матывы у лiтаратуры ранейшага часу, 

але трактаваць яны ix будуць у адпаведнасцi са свазм часам i створанымi гэтым часам 

абставiнамi ЖЫЦЦЯ. У якасцi прыкладу Весялоуск! прыводзту агульнавядомы сюжэт пра 

Амура i Псixею, што нарадагуся з мiленiзiйскай казкi, якая у мастацкай форме 

адлюстроувала асаблiвасцi экзагамiчных адностн: у Апулея была пададзена 

рамантычная гiсторыя кахання, у часы ранняга хрысцiянства вобраз Псiхеi стау 

сiмвалам душы, разлучанай з цепам, сюжэт успрымауся на хрысшянскай падаснове. 

Весяпоуск] распрацавау парауналъна-пстарычны метад даследавання 

лiтаратурных з'яУ, характэрнымi асаблiвасцямi якога сталi "унiверсалiзм, iмкнeHHe да 

максiмальна шырокага ахопу ycix з'яУ сусветнай культуры" [1, с. 114]. 
3начнае месца у навуковай спадчыне выдатнага лпаратуразнауцы належала 

даследаванню сродкау мастацкай выразнасш, Вaжкiм укладам у распрацоуку тэорыi 

эпiтэта стала праца А.М. Весялоускага "3 псгорьц эштэта". Сутнасць канцэпцьп вучонага 

раскрывалвся у самым пачатку работы "Калi я скажу, што гiсторыя эпiтэта ёсць гiсторыя 

паэтычнага стылю у скарочаным выданнi, то гэта не будзе перабольшваннем. 1 не толькi 

стылю, але i паэтычнай свядомасцi ад яе фiзiялaгiчнага i антрапалагiчн:ага пачаткау i ix 
выяуленняу у слове - да ix зarrрыгоньвання у рады формул, якiя напауняюць зместам 

чарговыя грамадскiя светасузiраннi. За асобным эпiтэтам, да якога мы ад:носiмся 

абыякава, так мы да яго прывыкш, ляжьщь далёкая гiсторыка-псixалaгiчная перспектыва, 

назапашванне метафар, параунанняу i абстрагаванняу, цэлая гiсторыя густу i стылю У яго 

эвалюцьri ад iдэй карыснага i жаданага да вылучэння паняцця прыгожага" [3, с. 59]. 
Эпiтэт, у трактоуцы Весялоускага, этымалапчна Yr'Pымлiвае у сабе тую цi iнrrryю 

iнфармацьrю пра жыццё пзувага народа. для прыкладу, зялёныя шлях! У 

пауночнаеурапейскай i англасаксонскай паэзii npама У-Казваюць на жыццёвыя рэалii: 

дарог няма, шлях iдзе зялёным полем, адсюль азначэнне зяпёны ШЛЯХ. Нараджэнне 

эабабонау, па Весялоускаму, цесна звязана са стратай словем у больш познiя часы у вачах 

людзей прамой сувязi з азначаемым: "У нашай культурна-пстарычнай i этнаграфiчнай 

мове Увайшло у ход слова перажыванне (surviva1s) i нават забабон (рус. пережиток 
В.Б.); па cyтнacцi перажывання няма, таму што усё адпавядае нейкай патрэбе жыцця, 

нейкаму пераходнаму адценню думк], нiшто не жыве гвалтоуна. Сучасныя забабоны 

адносяцца да язычнiцкага мiфа цi абраду як паэтычныя формулы мiнулага i цяперашняга: 

гэта кадры, у якiх прывыкла працаваць думка i без якiх яна не можа абысцiся" [3, с. 74]. 
Чарговай удалай спробай паказаць сувязь жыцця народа i яго творчасцi стала 

работа Весялоуската "Эпiчньrя пауторы як храналaгiчны элемент", дзе прасочвалiся 

генезiс, дынамiка i эвалюцыя функцый пауторау у народнай паэзii. У якасцi 

iлюстрацыйнага матэрыялу вучоны прыводзту прыклады са "Смаленскага 
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этнаграфiчнага зборнiка" У. Дабравольекага. На падетаве вяшкай колькасцi 

прааналiзаваных фактау навукоуца рабiу вывад, што не толькi riеторыя эпiтэта, але i 
riеторыя пауторау паелужьщь вывучэнню "храналоrii лггаратурнай творчасцi там, дзе 

iнmыя крьrrэрыi апынулiея б недастатковымi або далi б сумшуныя вышкг [3, е. 100]. 
Арыriналънымi нагляданнямi i вывалам! адрознiвалаея такеама работа 

"Пеixалariчны паралелiзм i яго формы У адлюетраваннях паэтычнага етылю". 

Пабудаваная Весялоусюм тэорыя "пеiхалariчнага паралелiзму" як асновы паэтычнай 

вобразнасцi абапiралася iразвiвала вучэнне Э. Тайлара аб першабытным анiмiзме. 

А. Весялоускт разглядау мiфалaгiчнае "адухауленне прыроды" не як агульную i 
нязменную улаецiвасць чалавечай пеixiкi, а як заканамерную дзейнаець чалавечай 

евядомасцi на пэунай стадьп грамадскага развiцця. На падетаве аналiзу узорау вуснай 

народнай паэзii Алякеандр Мiкалаевiч папярэджвау, IIIТO паепеmлiвыя вывады нiколi не 

наблiжаюць да iецiны: "У адмоуным паралелiзме бачылi нешта народнае цi раеавае, 

славянскае, у чым тьтова выяыуся асаблiвы элеriчны еклад елавянекага лiрызму. 

З'яуленне гэтай формулы i у iншых народных лiрыках. уводзiць гэта тлумачэнне у 

належныя межы; можна гаваръщь x.iба аб большай распаусюджавасш формулы на глебе 

славянекай песш, з чым разам етавiцца пытанне аб прычынах гэтай перавaгi. 

Пеiхалaгiчна на адмоуную формулу можна глядзець як на выхад з паралелiзму, 

станоучую ехему якога яна уепрымае як сфармiраваную [3, е. 145]. 
У параунанн! са свавп папярэднiкамi Весялоусвз пагпыбту праблему 

псix.алariчнага паралелiзму: ён раскрыу пазнавальную аснову формулы паралелiзму, 

закладзеную у асаблiвасцях першабытнага мыслення; разгледзеу псiхалагiчны 

паралелiзм як крынщу народна-паэтычнай вобразнасцi - параунаннт, метафары, 

традыцыйную еiМволiку народнай паэзii, прапанавау зрабiць мiжнародны слоушк 

паэтычнай мовы. 

А.М. Весяпоускаму належала iдэя стварэння спецыяльнай лггаратуразнаучай 

дыецьmлiны - пстарычнай паэтыкi. "Пстарычная паэтыка", па ецвярджэннi 

Жырмунекага, была задумана А.М. Весялоусюм "як шырокае параувальна-пстарычвае 

абагульненне вялiкага матэрыялу прыватных эмпiрычных фактау, напранняу i 
даследаванняу этнаграфiяй, фалькларыстыкай i лггаратуразнауствам XIX стагоддзя" 

[4, с. 20]. "Гiстарычная паэтыка" пвзначыла наступвыя праблемы развiцця паэзii: 

першабытны еiнкрэтызм i эвалюцыя жанрау, становппча паэта i грамадская функцыя 

паэзii, развщцё паэтычнай мовы, паэтыка сюжэтау. смелым навуковым асэнсаваннем 

праблем развщця славеснасцi вылучалiея "Тры раздзелы з пстарычнай пaэтыкi". У 

перmым раздзеле "Сiнкрэтызм старажьпнай паэзii i аеновы дыферэнцыяцыi паэтычных 

родау" Весялоуск! пазначыу, што "спроба зрабiць генетычнае азначэнне паэзii з пункту 

гледжання яе змеету i стылю на эвалюцьп мзфа-мовы будзе па неабходнасцi няпоунай, 

кaлi не улiчваць адзiн з найбольш ютотных элементау азначаемага: рытму. яго 

riстарычнае значэнне у еiнкpэтызме старажытнай паэзii: я маю на увазе пад iм 

епалучэнне рытмаваных., архестычных (танцавальных - В.Б.) рухау з песняй-музыкай i 
элементaмi слова" [3, е. 155]. Згодна з ппотэзай А. Весялоускага, у "етаражытным 

спалучэннi" дамiнавала роля рытму, якi паслядоуна нармавау мелодьпо i тэкет. Роля ж 

тзксту спачатку была даволi ецiплай: гэта былi выгукг, выяуленне эмоцый, некалькi 
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малазначных, незмястоуных слоу, носьбггау тэксту i мелодыi. "3 гэтай ячэйкт эмястоуны 

тэкст разыуса умарудным ходзе гiсторыi" [3, с. 155]. Перавага рытмтчна-меладычнага 

пачатку у складзе старажытнага сiнкрэтызму, па вepeii Весялоускага, надавала тэксту 

топью службовую ропю, указвала на такую стадыю развiцця мовы, калi яна яшчэ не 

валодала yciмi свшм! cpoдкaмi, i эмацыянвльны момант ёй быу мацнейшы за змястоуны, 

яю патрабуе для свайго выяулення болъш-менш развiтага сiнтаксiсу, што абумоушвае, у 

сваю чаргу, большую складанасцъ духоуных i матэрыяльных штарэсау асобы i 
грамадства. Потым у працэсе эвалюцьп выгук i малазначная фраза, што паутараецца без 

разбору, як апора напеву, ператворыцца у нешта болью цэльнае, у "сапраудны тэкст, 

эмбрыён паэтычнага"; "новыя сiнкpэтычныя формы вырастуць з асяродцзя старых", а 

змест стане больш разнастайным ''у адпаведнасцi з дыферэнцыяцыяй бытавых адносш, а 

калi у народа з'явiцца i асобная памяць мiнулага, створьщца i паэтычнае падание, юто 

чаргуецца са старой iмпpавiзацыяй; песня стане пераходзiць з роду у род, ад адной 

народнасцi да другой, не толькг як мелодыя, але i як сам па сабе цiкавы тэкст" [3, с. 160]. 
Весялоускг шчыу, што рэканструяваць гiсторыю развiцця лiтаратуры нельга 

толькi на аснове фактау развiцця аднаго прыгожага пiсьменства Старажытнай Грэцьп, 

таму аргументавана крытыкавау пазiцыi Г.-В.-Ф. Гегеля i Ж.-П. Рыхтара. Гегель, як 

вядома сцвярджау, што спачатку зарадзгуся эпас, а потым - лiрыка i драма, паводле 

Жана-Поля Рыхтара, спачатку лiрыка, а потым - эпас i драма. У Весялоуската быу свой 

адметны погляд на генезiс лiтаратурных родау, якi грунтавауса на разуменнi цеснай 

сувязi быту i мастацтва слова: "Эпас i лiрыка уявiлiся нам наступствам распаду старога 

абрадавага хору, драма, у першых свагх мастацкгх праявах, захавала увесь яго 

сiнкрэтызм, моманты дзейства, сказу, дыялога, але у формах, замацаваных культам, i са 

зместам мiфа, якi аб'яднау мноства анiмiстычных i дэманiчных уяуленняу, якгя 

расплываюцца i уяуляюцца неабдымнымi. Кулътавая традьщыя вызначыла большую 

устойлiвасць харавой, запатрабавала i пастаявных выканауцау: не YCiM дадзена было 

ведаць разнастайнасць мiфау i абрад, як! выконвауся родам; трымаючыся у памяцi 

старэйшых, ён пераходзгу у кампетэнцъпо прафесiйных людзей, жрацоу. Яны ведаюць 

малiтвы, пмны, расказваюць мiф цi прадстауляюць яго; маскт старых пръшадабняльных 

гульняу служаць новай мэце: у ix выступаюць персанажы рэлiгiйнага падання, бaгi i 
repoi, у чаргаваннi рэчытатыву, дыялога i харавога пръшеву" [3, с. 230]. Агулъная 

схематычная лiнiя развiцця лiтаратурных родау А.М. Весялоускаму бачылася наступным 

чынам: "У пачатку руху - рытмгчна-музычны сiнкрэтызм, з паступовым развiццём у iM 
элемента слова, тэксту, псiхалагiчных i рытмiчных асноу стышстык•. 

Харычнае дзейства прымкнула да абраду. 

Песнi шрыка-эшчнага характару былi першым натуральным вылучэннем з хору i 
абраду. Пры пэуных умовах дружыннага, ваяунтчага быту яны пераходзяцъ, у руках 

саслоуных песвяроу, у эпiчныя песнi, яюя цыклiзуюцца, спяваюцца, часам дасягаючы 

формяу эпапеi. Побач з гэтым працягвае [снаввць паэзiя харавога абраду, якая прымае 

або не прымае устойлiвыя формы культу. 

Лiрычныя элементы харавой i лiрыка-эпiчнай песнi зводзяцца да груп каретюх 

вобразныx формул, якiя спяваюцца i асобна, спяваюцца i разам, адказваюцъ найбопьш 

простым запатрабаванням эмацыяналънасцi. Там, дзе гэтыя элементы пачынаюць служъщъ 
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выяуленню больш складаных i адасобленых адчувавня:у, варта не УпУскаць з-пад yвaгi 

культурна-саслоунае вылучэнне, больш абмежаванае па 00' ёме, але больш iн'IЗнсiУнае па 

змесце, чым тое, па слядах якога адасобшася эпiка; мастацкая лiрыка пазнейшая за яе. 

1 у гэтую паласу' развiцця удягваюцца наступныя: абрадавы i кулътавы харызм, 

эпiка i эпапея i культавая драма. Арганiчнае вьшучэнне мастацкай драмы з культавай 

патрабуе, вщаць, умоу, якiя сышшся толыd аднойчы у Грэцыi i не даюцъ падстау для 

вывадау аб непазбежнасцi менавпа такой стадьп эвалюцыi" [3, с. 245]. 
Iншымi словамi, у пачатку паэтычн:ага развiцця, па Весялоускаму, ляжьщъ 

першабытны сiнкрэтызм паэтычных жанрау, гэта значъщъ, такт стан паэзii, кaлi лiрыка, 

эпас, драма яшчэ не въmyчылiся з першапачатковагаадзiнства i сама паэзiя не адасобiлася 

ад музыкi i мiмiчных танцау. Першабытная народная сiнкрэтычная паэзiя - гэта песня 

хору з танцамi i мiмiчнымi дзеяннямi (гупьнёй). На самай ранняй стадыi пануе элемент 

ръrrмiчны, музычны, слова другаснае, тэкст iмправiзуецца, забываецца. Змест 

першабытнай паэзii дае абрад, якi у сiмвaлiчнай форме Узнауляе розныя бакi жьщця 

перmaбытнага грамадства. Асаблiвая }'вага Весялоусктм надавалася вясенняй ООраднасцi, 

якая, па меркаванш вучонага, мела важнае значэнне для зараджэння лiрыкi i драмы. 

Далейшае развщцё паэзii прыводзiцъ да выдзяпення песнi з абрадавай сувязi i да 

дыферэнцыяцьц паэтычн:ых жанрау. Перадумова гэтых працэсау - вылучэнне асобы з 

першабытнага калектыву, разлажэнне патрыярхаяьна-родавага ладу i сацыялъная 

дыферэнцыяцыя у грамадстве. Тэзiс Весялоускага аб дэтэрмiнацыi творчасцi пстарычна

бъrrавымi }'мOвaмi, этнасферай супярэчыу папулярным у першай палове XIX стагоддзя, 

асаблiвaу нямецкайэстэтъщы,iдэям рамантычнаймiстыфiкaцыiнароднайтворчасцi. 

Фармiравaшnoэпасу, згодна riпотэзеА,М. Весялоускага,папярэднiчалавылучэннез 

харавога сiнкpэтызмува Умовах "дружыннагабъny" лiрыка-эпiчнайпест (''кантъшены'')са 

зместам, запазычаным з мiфа або легендарнага петарычнага падания. Такая песня, што 

нарадзiлася па гарачых слядах падзей, трактуе апавядалънiцкi матыу у эмацыяналъным, 

лiрычным асвятленнi. Развiццё эпапеi з лiрыка-эпiчныхкантъшен уяупялася Весялоускаму 

не як меxaнiчна-рэдaкцыйнызвод кантъшен, а як народны спеу, якi не выключау удзелу 

iндывiдyальнзй творчасцi, але у межах тыпавога саслоунага светапогляду. Лiрыка, у 

трактоуцы вучонага, выдзяляецца з эмацыянальна-афекгыунагаэлемента харавой песнi 
харавых вокшчау, выгукау paдacцi i суму як выяулення калекгыунай эмацыянальнасцi. 

Драма развiвaeцца з харавога танца i мiмiчнага ООрадавага дзеяння ва }'мовах вызвалення ад 

абрадавай сувязт, якая прайшпа праз стадъпо культу. Весялоусю адрознгвау ООрад i культ. 

Культ, лiчыу А, Весялоуск], немагчымы без сфармiраваных канкрэтных уяУленняУ пра 

розныя боствы. Абрад адбывау род, а культ выконвауся прафесiйнымi тодзъмi, жрацaмi. 

Вылучэнне драмы з культу звязана з "ачалавечваннем" мiфа, з узрастаннем УВаЛ да асобы. 

Паралелъна з гэтым працэсам адбывалася ператварэнне сашста хору у 

прафесiйнага песняра або паэта, развiвалася самасвядомасцъ асабтстай творчасш, i 
вылучылася паняцце паэзii як мастацтва з першапачатковай цеснай сувязi яго з 

абрадавым актам. 

Раздзел "Ад песняра да паэта. Вьшучэнне паняцця паэзii" А, Весялоуск] прысвяшу 

даследавaшno ролi песняра у ricтopыi славеснасцi, карэлятыуным суадносшам функцый 

песняра i паэта, атаксама суадносшам запазычанняу сюжэтау i арыпнальнай творчасцi. 
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як i У многiх пanярэднix працах, навукоуца абараняу тут тэзiс аб уплыве бытавых умоу 

на змест i характарыстыку вобразнай сiстэмы фапьклорных i лiтаратурных творау. 

Логiка навуковага потуку прывяла Аляксандра Весялоускага да вываду, што 

славесная творчасць развiвалася ад пачатковых этапау, дзе роля мiфа, падания, 

традьщьri была вельмi значнай, да больш познiх, сталых перыядау лiтаратурнага 

працэсу з характэрным для ix узрастаннем асабовага пачатку. 

у раздзеле "Мова паэзii i мова прозы" А.М. Весялоусю разывау раней 

выказаныя iдэi аб перадумовах i асабшвасцях падабенства герояу i сюжэтау у розных 

народау свету. Ён шсау: "Назiраннi над песнямi розных народау, якiя стаяць па-за 
колам узаемных уплывау, прыводзяць да вываду, што некаторыя прасцейшыя 

паэтычныя формулы, супастауленнг, сiмвалы, метафары маглi нарадзiцца самастойна, 

маглi бьщь выклiканымi тымi ж псiхалaгiчнымi працэсамi i тымi ж з'явамi рытму. 

Падабенства умоу прыводзша да падабенства выяупення; адрозненнi бытавых форм, 

фауны i флоры i г.д, немаглi не адбiцца на выбары вобразау, але якасцi адностн, 

крынща сiмвалiзму, быш тыя ж. Дзе не ведалi сок ала, дpyгi драпежнiк мог бьщь 

сiмвалам жанiха, дзяучына - iншай кветкай там, дзе не цвiце ружа" [3, с. 278-279]. 
Славесная творчасць, на думку Весялоускага, полiгенетычная, аднак самая 

важная, вызначальная роля там належьщь пстарычна-бытавым рэалiям, што яскрава 

пацвярджае аналiз сюжэтау i тэм, зроблены вучоным: "Але каш у 

пасляаляксандраускую эпоху (маецца на Увазе Аляксандр Македонскi - В.Б.) аслабела 

усведамленне грэчаскай народнасцi, якая выхавала мясцовы эпас i сагу, i на глебе 

усясветнай манархй, у плынях касмаганiзму, цэнтрамi цiкавасцi сталi не палiтычныя, а 

дамашнiя асабтстыя адносiны, схемы апавядания пра сябе, пра асабiстае гора i шчасце i 
прызнанне не Укладвалiся у формы, увекавечаныя паэтычным паданнем, i замест эпасу 

з' явiуся раман у прозе. Сямейная драма у прозе была вышкам такога ж пералому у 

грамадсюх iнтарэсах, як у сярэднiя вякi новы змест думкг i пачуцця патрабавау у 

раманах брэтонскага цыкла i новых сюжэтау, i iншай метрычнай формы" [3, с. 298]. 
Вядомы даследчык нямецкай класiчнай лiтаратуры А.М. Мгхайлау меу усе 

падставы услед за В.М. Жырмунскiм i В.Б. Шклоусюм сцвярджаць: "Гiстарычная 

паэтыка, як была яна задумана i не даведзена да канца А.М. Весялоусюм, была 

паэтыкай псторыка-этнаграфгчнай" [5, с. 46], бо акадэмiк Весялоускт нязменна 

падкрэсшвау неабходнасць суадносiць лiтаратуру народа i быт народа. 

Вялiкую ролю Аляксандр Мiкалаевiч адводзту вывучэнню сюжэтау творау, 

Справа у тым, што првдстаунпо традыцыйнага кампаратьmiзму у XIX стагоддзi 

сцвярджалi, што асновай развiцця мастацтва слова выступаюць уплывы i эапазычаннт, 

перш за усё запазычаннi сюжэтау. Весялоускт пачау грунтоунае даследаванне паэтыкi 

сюжэтау у дыяхронным зрэзе дзеля выяулення месца i ролi сюжэтау у лiтаратурным 

працэсе )Твогуле. "Задача гiстарычнай паэтыкi, як яна мне уяУляецца, - шсау знакамiты 

даследчык у "Паэтыцы сюжэтау", .- вызначыць ролю i межы падания у працэсе 

асабiстай творчасцi. Гэта паданне, наколькi яно датычьщца элементау стылю i рытмiкi, 

вобразнасцi i схематызму прасцейшых паэтычных формау, служыла некалi выяуленаем 

збiральнай псiхiкi i адпаведных :ёй умоу на першых п~рах развiцця грамадства. 
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Аднамернасць гэтай псiхiкi i гэтых умо1 тлумачъщь аднамернасць ix паэтычнага 

выяулення у народнасцей, якiя нiколi не узаемадзейнiчалi адна з другой" [3, с. 300]. 
Весялоуск! эвярнууся да вызначэння радаводнай сюжэта: "Сюжэты - гэта складаныя 

схемы, у вобразнасцi якix абагулънiлiся вядомыя акты чалавечага жьщця i псixiкi У формах 

бытавой рэчaiснасцi, што пастаянна чаргуюцца. 3 абагульненнем ужо спалучалася i ацэнка 

дзеяння, стансучая або адмоуная. для храналоrii сюжэтнасцi я лiчу гэту апошнюю Умову 

вельмi важнай: кaлi, напрыклад, тaкiя тэмы, як Псixея i Амур i Мe.moзiна, адлюстроуваюць 

старую забарону шлюбу пaмiж членaмi аднaro i таго ж татэмiстычнага саюзу, то 

прымiральны: акорд, я:кiм завяршаецца Апулеева i падобныя да яе казкi, указвае, што 

эвалюцыя быту ужо адмянiла некaлi жывы звычай, адсюль i змена казачнай схемы" 

[3, с. 302]. На думку вядомага спецыяшста у гaлiне фалъклору, мiфалогii i лiтаратуры 

Е. Меляшнскага, у сюжэце пра Амура, Псixею i Мелюзiнy хугчэй за усё адлюстроуваецца 

эвычайнас татэмiчнае шлюбнае табу. Бясспрэчна, адзiн i той жа матэрыял даследавання 

можа iнтэрnpэтавацца па-рознаму; адносна ж згаданага сюжэта пункт погляду 

А.М. Весялоускага выглядае болъш пераканаучым, бо ГРУНТОУна аргументуецца прыкладaмi. 

Весялоусиз хацеу адлюстраваць у "Паэтыцы сюжэтау" шырокую перспектыву 

стадыяльнай паслядоунасш у зараджэннi, вiдазмяненнi i развiццi паэтычных матывау, 

што уяУлялi вобразныя абагульненнi riстарычнага вопыту чалавецтва на паслядоуных 

ступенях грамадскага развiцця. Пазнавальны змест першапачатковых апавядальнiцкiх 

матывау, якiя сiмвалiчна выявiлi старыя формы быту i рэшпйнай свядомасцi, творча 

раскрывалтоя вучоным мегадам] этнаграфтчнай школы ангшйскага вучонага Э. Лэнга. 

Па словах Шышмарова, "пытанне пра магчымасцi храналaгiзацыi матывау, якiя 

узводзiлiся iм (А.М. Весялоусюм - В.Б.) да разнастайных "бытавых асноу", матывы, 

якiя адлюстроувал! прымпыуны анiмiзм, татэмютычныя старажытныя родавыя i 
сямейныя адносiны (матрыярхат, патрыярхат i да т.п.)," сталi новым словам у 

лггаратуразнаустве [2, с. 323]. 
Весялоусю адным з першых звярнууся да праблемы суаднесенасцi матьту i 

сюжэта у фальклорным i лггаратурным творы, якая звяртала увагу даследчыкау на 

працягу :хх стагоддзя i не страцiла сваёй актуальнасцi у наш час. Вучоны адзначау: 

"а) пад матывам я маю на Увазе прасцейшую апавядальнщкую адзiнку, якая вобразна 

адказвае на патрабаваннi першабытнага розуму цi бытавога назiрання. Пры падабенстве 

цi адзiнстве бытавых i псiхалariчных умоу на першых стадыях чалавечага развiцця 

тaкiя матывы маглi стварацца самастойна i разам з тым прадстауляць падобныя рысы, 

Прыкладам могуць служьщь: 1) Т<ак> з<ваныя> legendes des origines <легенды пра 

паходжанне>: уяуленне сонца - вокам; сонца i месяца - братам i сястрой, мужам i 
жонкай; мiфы пра заход i усход сонца, пра плямы на месяцы i г.д.; 2) бытавыя ciтyaцыi: 

выкраданне дзяучыны жонкi (эпiзод народнага вяселля), расстанне (у казках) i да Т.П. 

В) пад сюжэтам я маю на Увазе тэму, у якой снуюцца розныя становппчы

матьты; прыклады: казкi пра сонца i яго маш, грэчаскiя i малайскгя казю пра сонца

людаеда; казкi аб выкраданнi" [3, с. 305]. На жаль, у савецюм лттаратуразнаустве на 

доyn час замацавалася паспелауская дэфiнiцыя паняцця сюжэт як прасторава-часавай 

дынамцс адлюстраванага пiсьменнiкам, што спрыяла не высвятленню генезiсу 

сюжэтау, а найперш вывучэнню ix структуры. 
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В.М. Жырмунскi так вызначыу уклад А.М. Весялоускага у лпаратуразнауства канца 

XIX стагоддзя: "У яго працах параунальнае лпаратуразнауства з прыватнай праблемы 

вывучэння "упльmау" i "запазычанняу" вырастае у прьпщьшовую устаноУкУ даследавання, 

наюраванага на выяулевне заканамернасцей гiсторыка-лiтаратурнага працэсу у ix 
абумоуленасш агульнымi працэсaмi сацыяльна-гiстарычнага развiцця" [1, с. 84]. 

У рускай навуцы пра лiтаратуру iдэi Весялоуската даследавaлiся В.М. Жырмунскiм, 

В.Б. Шклоусым, У.Ф. Шышмаровым, I.K Гopcкiм, А.М. Мixайлавым i некаторымi iншымi, 

тэарэтычная спадчына Весялоускага у беларускiм лпаратуразнаустве яшчэ чакае свайго 

належнага асэнсавання. Па-першае, таму шrо у працэсе навуковай працы А.М. Весялоусю 

нярэдка звяртауся да даследавання матэрыялау беларускага фальклору, часта цытавау 

народныя песнi са зборшкау У. Дабравольекага i П. ШэЙНа. Па-другое, у яго былi 

спецыяльныя работы, заснаваныя на беларускiм матэрыяле. Гэта - "Гетэрызм, пабрацiмства 

i кумаванне у купальскай абраднасцi"; "Беларускiя аповесцi пра Трышчана, Баву i Атылу У 

I1азнанскiм рукашее канца ХУI стагоддзя", "Рускiя i вiльцiны У сазе пра Тыдрэка Бернскага 

(Веронскага)", дзе выказвалася, нanpыклад, меркаванне, mтo германею эпас запазычау 

матывы беларускix паданняу пра волатау. Па-трэцяе, у беларуекай лiтаратуры, асаблiва у 

прозе, вiдавочны yruшy этнаграфiчна-бьпавых пластоу на фармiраванне вобразнай сiстэмы, 

жанрава-стылёвых формау, mтo актуашзуе у сучасны перыяд тэзiс навукоуцы пра 

дэтэрмiнаванасць лпаратурнай творчасцi гiстарычнымi i бьпавымi YмoBaмi. 

У.Ф. Шышмароу слушна зауважыу пра даследчыцкiя i навуковыя вартасцi 

А.М. Весялоускага: "Ён сугестыуны, ён дае больш таго, што хоча, i у гэтай яго 
сугестыунасш яго вялiзнае значэнне" [2, с. 323]. Сапрауды, iдэi Весялоуската атрымалi 

шырокi розгалас у лггаратуразнаусгве, ix развiвалi прыхiльнiкi, вучнi i нават апаненты 

Аляксандра Мiкалаевiча. У пачатку хх стагоддзя рускiя фармалiсты звярнулiся да 

паглыбленага асэнсавання структуры лiтаратурных творау у яе цеснай суаднесенасцi са 

змеетам, герменеутычны, псторыка-функцыянальны i кампаратыуны метады у 

лпаратуразнаустве таксама адштурхоувашся ад навуковых напрацовак акадэмiка 

Весялоускага, Перспекгыуным напрамкам лпаратуразнауства :хх - пачатку XXI стагоддзя 

сталi мiждысцьmлiнарныяузаемадзеяннi,неаспрэчнаявынiковасцьix абазначыласяужо 

у працах А.М. Весялоускага, якi грунтоуна абашрауся на дасягненнi сучаоных яму 

лiнгвiстыкi, фалькларыстыкi,гiсторыi, этнаграфii. 

Вывучэнне плёну працы Аляксандра Мiкалаевiча Весялоускага, наспелая 

неабходнасцьдалейшага развiцця выказаных iм iдэй набываюць асаблiвую актуальнасцьу 

апоmнi час у сувязi з штзнстуным! працэсaмi глабальнай iнтэграцьri у сучасным свеце. У 

сённяшнix умовах многiя вучоныя выказваюць думку, што У межах навукт пра лiтаратуру 

патрэбна развiваць спецыяльны раздзел, у якiм бы прадметам асобнага разгляду стaлi 

cpoдкi нацыянльнай i эстэтычна:й iдэнтыфiкaцьri лiтаратур, якiя выкарыстоуваюць 

пiсьменнiкi. Расiйскi навукоуца У.М. Захарау, у прыватнасцi, пiша: "Сярод разнастайных 

дысцыпшн, якiя пачынаюцца словам этна-, вiдавочна не хапае яшчэ адной - этнапаэтыкз, 

якая павiнна вывучаць нацыянальную адметнасць канкрэтных лiтаратур, ix месца у 

сусветным лпаратурным працэсе" [6, с. 9]. Упершыню тэрмiн "этнапаэтыка" быу ужыты 

заснавальнiкам "Арганiзацыi афра-амерыканскага адзiнства" Малькальмам Iкcaм у 

1964 годзе для абазначэння так званай "чорнай эстэтыю", прынцыпова прошпастауленай 
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Iкcaм "белай эстэтьщы", Думаецца, ГЭ1Ы спецыяльны раздзел лпарагуразнауства больш 

мэтазгодна назваць не этвапаэтыкай, а напрыклад, этвалпаратуразнауствам, бо тэрмш 

этнапаэтыка этымалaгiчн:а больш стасуецца з фальклорам, чым з лiтаратурай. Цяжка не 

пагадзiцца з У.М. Захаравым, што надэвычай важнай задачай навую пра лiтаратуру 

выступае а6агульненне вопъny нацыанальвых лiтаратур у выкарыстаннi сродкау 

нацыянальнай iдэнтыфiкaцыi, у прыватнасцi у сёвняшшм зменлiвым свеце. Адным з тaкix 

важных сродкау з'яУляецца мастацкт этнаграфiзм, гэта значыць, узнауленне cpoдкaмi 

прыroжага пiсьменства матэрыяльнай i духоунай культуры народа, носьбiтамi якой у 

лiтаратурных творах выступаюць пэуныя вербальныя артэфакты (апрацоука фальклору, 

мiфалоrii, апiсанне ландшафту, побьпу з рэлiктавымi элементамi). Прадукгыуным 

напрамкам сучаснага лпаратуразнауства можа стаць вывучэнне ментальных мадэлей на 

узроуш нацыянальнай iдэнтычнасцi лiтаратур, шсьменнщюх iндывiдyальнасцей, асобных 

творау, атаксама анaлiз аУтастэрэатыпау (адmостраваных у лiтаратурных творах уяУленняУ 

народа пра сябе самога) i гетэрастзрэатьшау (увасобленых мастацквп сродкамт уяУленняУ 

iншыx народау пра нейкi канкрэтны народ) нацыянальнага xapaкrapy. Дадзены спецыяльны 

навуковы напрамак дапаможа вызначьщь агульныя тьmaлaгiчныя рысы i разнастайнасць 

формау, прынцыпау i прыёмау выкарыстання этнаграфiчн:ага ма1ЭРЫЯЛУ у лiтаратурных 

творах, а спалучэнне кампаратыунага i кантрастыунага падыходау праз даследаванне таюх 

катэгорый, як змеет, форма, предмет, функцыя, мастацы метад, жанр, паспрыяе 

аб'ектыунаму высвятленню непасрэднага У'нёску канкрэтнай нацыянальнай лiтаратуры у 

развщцё сусветнага лiтаратурнага працэсу. 
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